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Bài 1: Chứng minh rằng: a  là số tự nhiên nếu a là số chính phương và là số vô tỉ 

nếu a không là số chính phương. 

Bài 2: Chứng minh rằng: 2 5  là số vô tỉ. 

Bài 3: Cho 
6

.
2 1

A
x




 Tìm các giá trị nguyên của x để: 

1) A đạt giá trị lớn nhất. 

2) A có giá trị là số nguyên. 

Bài 4: Cho 
3

.
1

x
B

x





 Tìm các giá trị nguyên của x để B đạt giá trị lớn nhất. 

Lời giải 

Bài 1: Dễ thấy nếu  2a x x   thì a x  là số tự nhiên. 

Xét trường hợp a không là số chính phương. Giả sử a  là số hữu tỉ. 

Khi đó ta có   , ; 0; , 1 .
m

a m n n m n
n

        

Hay 
2

2 2 2 2

2
.

m
a m a n m n

n
         

Mà  , 1m n   nên ta có n=1 hay 2a m  là số chính phương, không thuộc trường hợp 

đang xét. 

Suy ra giả sử sai hay a  là số vô tỉ nếu a không là số chính phương. 

Vậy bài toán được chứng minh. 

Bài 2: Giả sử 2 5 ,x   với x là số hữu tỉ. Khi đó ta có: 

 
22

2 2 2 7
2 5 2 5 2 2 5 2 10 7 10 .

2

x
x x x


               

Theo bài trên, do 10 không là số chính phương nên 10  là số vô tỉ. 
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Mà x là số hữu tỉ nên 
2 7

2

x 
 là số hữu tỉ, ta suy ra điều vô lí. 

Vậy giả sử sai hay 2 5  là số vô tỉ. 

Bài 3: 
6

.
2 1

A
x




    

Điều kiện: 0.x      

1) Với 0,x   ta có 
6

2 1 1 6.
2 1

x A
x

    


   

Dấu “=” xảy ra khi x=0. 

Vậy khi x=0 thì A đạt giá trị lớn nhất là 6. 

2) Do x là số nguyên không âm nên theo bài 1, ta xét 2 trường hợp: 

TH1: x  là số vô tỉ. 

Khi đó 2 1x   cũng là số vô tỉ nên A là số vô tỉ, không thỏa mãn đề bài. 

TH2: x  là số tự nhiên. 

Ta suy ra 2 1x   cũng là số tự nhiên và là số lẻ. 

Khi đó, do A nhận giá trị nguyên nên 2 1x   là ước nguyên dương lẻ của 6. 

2 1 1 0 0

12 1 3 1

x x x

xx x

    
    

     

 (thỏa mãn điều kiện x là số nguyên). 

Vậy các giá trị x cần tìm để A nhận giá trị nguyên là x=0, x=1. 

Bài 4: 
3

.
1

x
B

x





  

Điều kiện: 
0 0

11 0

x x

xx

 
 

  
    

Với x thỏa mãn điều kiện, ta có: 
3 4

1 .
1 1

x
B

x x


  

 
 

Để B đạt giá trị lớn nhất thì 
4

1x 
 đạt giá trị lớn nhất.  

Khi đó ta phải có 1x   là số dương nhỏ nhất có thể. 

Với x=0, ta có 1 1 0.x      
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Theo điều kiện 1x   nên ta xét 2.x   Khi đó 1 2 1 0.x      

Suy ra 
4

1 .
2 1

B  


 Dấu “=” xảy ra khi x=2. 

Vậy khi x=2 thì B đạt giá trị lớn nhất. 
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